

二零一三年一月十日
葵青區議會
第八十一次會議(二零一三)

致：葵青區議會主席

由：林立志議員

日期：二零一二年十二月六日

議題：促請政府盡快發放新的免費電視牌照引入良性競爭，拓展創意空間

內容：

香港作為中西文化的薈萃點及國際化的城市，在 97 回歸後，特區政府在政策上大力推動「亞洲國際都會」的品牌定位，奠定本港為亞太區的國際金融中心及多國文化交流之地。但在大眾傳媒方面，對比起其他國家及地區的免費電視頻道數量而言，香港只有兩個持牌免費電視台合共提供 10 條免費頻道予公眾觀賞，實為有失國際都會之名。

電視業概況

電視業作為香港演藝人員重要的訓練及實戰平台，過往的四十年間，在兩台的均衡勢力良性競爭下，直接或間接地為本地培育出多位國際知名的巨星。同時多位有創意的編導人員也有機會由電視機轉到大銀幕，從而進軍美國荷里活的國際舞台，把本地獨有的文化與世界一同分享。

但近十年間，香港的免費電視業發展成一台獨大的局面，節目變得千篇一律和公式化。長此下去，對本地的文化發展及創意空間造成極大的阻礙，同時對民智的發展有一定程度上的負面影響。

對社會文化的影響

從社會學的角度來說，有質素的電視頻道、新聞及資訊性節目和肥皂劇集，應可視為一家大小老少咸宜及具有多元教育性和德育文化傳承的大眾傳播工具。所以電視業的發展對現代的人類文明、社會構成及家庭體制有重要的影響。為電視業引入良性競爭，對香港社會的穩定及本地的文化創意有著可持續發展的正面作用。

違反慣常公共行政原則

於 2009 年，社會上有意見要求當局發放新的免費電視牌照，前廣播事務管理局於 2010 年分別收到三份免費電視牌照的申請，及於同年 7 月至 9 月期間進行公眾諮詢後就好像全面停頓下來。

上屆政府按兵不動，把事情拖延至現屆政府，直至現時(2012 年)，政府當局對審批免費電視牌照還未有一點進展，違反一般慣常的公共行政原則，公眾及有關投資者對審批過程過慢及透明度不足表示不滿，同時對當局審批三份申請時能否堅守公平公正的原則感到疑慮。

現時的行政安排，由前廣管局和前電訊管理局合併而成的「通訊事務管理局」負責就本地免費及本地收費電視節目服務牌照申請和續期申請事宜作出建議，而「行政長官會同行政會議」負責批出牌照。

現要求行政長官辦公室、商務及經濟發展局和通訊事務管理局派員出席會議，回應上述的意見及詳細回答下列問題：

1. 當局就某持牌電視台於 2012 年 11 月 11 日，利用所屬的免費電視頻道直播其附屬組織在政府總部集會的節目，從而表達反對政府增發免費電視牌照一事上，將會如何跟進及處理其利益衝突的行爲？
2. 上述電視台有否違反現行法例及/或牌照條款？
3. 政府當局現時審批上述牌照申請的進度如何？預計於何時公布結果？
4. 有說當局希望待現有的兩個免費電視台於 2015 年續牌時才一併處理續期申請及批出新牌照，請向本議會說明；
5. 就發牌條件有否客觀的準則及其他因素的考慮，如政治考慮等？
6. 如發放新的免費電視牌照，政府有否評估會對免費電視業界的結構帶來什麼轉變？有否推算對香港的經濟利益帶來什麼影響？
7. 當局會否以打破現時一台獨大及壟斷的局面為香港免費電視業發展的目標？
8. 當有投資者/申請者獲發牌照，預計最快可於何時正式啓播，為香港市民提供更多選擇？

動議：

「葵青區議會促請政府以公眾利益為本，盡快發放新的免費電視牌照，引入良性競爭，為市民提供更多元化的選擇，從而提升免費電視節目的質素，拓展本地的文化創意空間。」

動議人：林立志議員

和議人：周奕希議員、吳劍昇議員、徐生雄議員、林紹輝議員、黃炳權議員、許祺祥議員、尹兆堅議員、梁國華議員